Das BIP als irrefithrende GrofBe

176 slov: Ubersetzen Sie ins Tschechische. Es handelt sich um einen Kommentar in dem Blatt Hospoddiské noviny, dessen
Lesern eine gewisse terminologische Kompetenz zuzumuten ist.

1. Tomas Sedlacek fordert die Staaten auf, dem Go6tzendienst an der BIP-Statistik nicht
weiter zu fronen.
Tomas Sedlacek vyzyva staty, aby se prestaly klanét modle statistiky HDP.

2. Das BIP zieht die wichtigsten Dinge im Leben gar nicht in Betracht, z. B. die Folgen
fiir die Umwelt.
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3. Das BIP kann auch bei wachsender Schuldenquote’ steigen, bis der Schuldendienst
den Staat tiberfordert.

Hruby domaci produkt mtze 1 pfi zvySujici se mife zadluzenosti rlst, ovSem je do té
doby, nez stat prestane zvladat dluhy spléacet.

4. Der Anteil der Schulden am Bruttoinlandsprodukt liegt in Deutschland heute bei 78,4
Prozent.
Podil dluhu na HDP dosahuje dnes v Némecku 78,4%.

5. Die Schockstarre nach dem Zusammenbruch der US-Investmentbank Lehman
Brothers im Herbst 2008 ist einer Normalitit gewichen.

Sok, ktery paralyzoval hospodaistvi po padu americké investiéni banky Lehman
Brothers na podzim roku 2008, byl vystfiddn normalitou.

6. Der Laden lauft wieder, aber die Bereitschaft zu sparen nimmt in Europa ab.
Hospodafstvi se zase rozbehlo, ale ochota Setfit v Evropé se zacind vytracet / upada.

7. Man diskutiert die Frage der Austeritit, deren Timing und Umsetzung.
Diskutuje o ptisné tsporné politice statu / ispornych opattenich, jejich nacasovani a
uskute¢néni /realizaci.

8. Deutschland beharrt auf einer graduellen Stabilisierung der Staatsfinanzen der
gesamten Eurozone.
Némecko trva na postupné stabilizaci vefejnych financi celé eurozony.

9. Dabei steht es relativ isoliert da.
V tomto postoji zistava relativné osamocené.

10. Nachhaltigkeit der Staatsfinanzierung gehdort in Deutschland zu den unbestrittenen
Zielen der Wirtschaftspolitik.

Udrzitelnost vefejnych financi patii v Némecku k nezpochybiiovanym cili hosodarské
politiky.

11. In Rezessionen ist es durchaus moglich, mit konjunkturellen Budgetdefiziten zu
rechnen, aber strukturelle Budgetdefizite sollten vermieden werden.

V dobach recese je klidné mozné pocitat s cyklickymi rozpoctovymi schodky,
strukturdlnim rozpo¢tovym schodklim je tfeba se vyhnout.

12.  Bei unrealistisch optimistischen Annahmen {iber die Wirtschaftsentwicklung wird
die Schuldenquote iiber Jahre hinaus so stark anwachsen, dass es immer schwerer und
teurer werden diirfte, Kéufer fiir staatliche Obligationen zu finden.

Pti nerealisticky optimistickych odhadech hospodaiského vyvoje naroste 1éty / bélem let
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statni dluhopipsy koupi / nalézt pro statni dluhopisy kupce.

1

mira zadluzenosti (debt to equity ratio)




